

正确认识 社会主义制度下的计件工资

刘业础

新生资产阶级分子王洪文在一九七五年的一次讲话中胡说：“搞计件工资……这不是关心群众生活，这是对工人阶级的莫大侮辱。”他还诬蔑社会主义的工资制度，说什么：“从内容上看，八级工资制、按劳分配、货币交换，这些资本主义社会存在，社会主义也有”，这就不难看出他公然歪曲社会主义制度下的计件工资的性质，混淆两种经济范畴的根本区别。马克思指出：“经济范畴只不过是生产的社会关系的理论表现，即其抽象。”“范畴也同它们所表现的关系一样，不是永恒的。”（《马克思恩格斯选集》第1卷第108、109页）这就告诉我们，工资这一经济范畴，是一定生产关系的抽象。社会主义的计件工资和资本主义的计件工资是根本不同的。

第一，反映的阶级关系不同。工资体现着一定的阶级关系，而计件工资是工资的具体表现形式之一。在资本主义社会，劳动力是商品，计件工资是这种商品的价值或价格转化形式。它反映了资产阶级和无产阶级之间雇佣与被雇佣、剥削与被剥削的关系。而在社会主义社会，由于劳动力已不是商品了，所以计件工资的本质也不再是劳动力的价值或价格的转化形式。它体现的是无产阶级国家和工人的一致的根本利益，反映了劳动者之间互相合作的关系，不存在谁剥削谁的问题。

第二，目的不同。在资本主义社会，实行计件工资是为了便于资本家监督工人，提高劳动强度。尤甚者，资本家为了榨取更多的剩余价值，还采用了“血汗工资制”。资本主义国家的所谓“科学的劳动组织”，就是为这个目的服务的。而在社会主义社会，实行计件工资是为了提高社会劳动生产率，充分合理地利用机器、设备、原材料、工时等，搞好劳动管理，为社会主义建设服务。

第三，后果不同。在资本主义社会，采取计件工资时，资本家总是把产品的工资单价压得很低，工人为了取得必要的生活资料，就不得不紧张劳动。等到相当多的工人每日生产的产品件数增加了，资本家又会进一步降低每件产品的工资单价。正如马克思所指出的那样：“工人想维持自己的工资总额，就得劳动：多工作几小时或者在一小时内造出更多的产品。……结果就是：他工作得愈多，他所得的工资就愈少。”（《马克思恩格斯选集》第1卷第377页）而在社会主义社会，采取计件工资时，不会因工效的提高，减少了劳动收入。因此，工人的工资额增加同他完成的产品数量的增加成正比例，从而有利于改善工人的生活。

两种不同社会制度下的计件工资界限如此分明，但“四人帮”却把社会主义的计件工资诬蔑为资本主义的旧事物，其罪恶目的就是妄图否定社会主义的按劳分配，破坏社会主义的生产关系。

在社会主义制度下，实行计件工资是有其客观必然性的。

从社会主义国家的实践来看，工资、工分、奖励、津贴等都是劳动报酬的具体形式。在我国现阶段社会主义国营企业中，工资是进行个人消费品分配的基本形式。而工资的形式又是多样的，主要形式是计时工资和计件工资。既然计时工资和计件工资，都是社会主义劳动报酬的一种具体形式，体现了按劳分配的原则，那么，就应当同时承认计时工资和计件工资都是可以采用的，问题只在于这两种工资形式适应的范围和工种不同，而决不是什么计时工资是社会主义的，计件工资是资本主义的。“四人帮”反对计件工资，完全说明他们搞的是实用主义一套，形而上学猖獗。

在社会主义制度下，劳动报酬形式的多样化，是由一系列的客观条件决定的，根据于生产资料所有制的性质、产品生产过程的特点、企业的技术和管理水平、各工种消耗的体力、脑力等因素。究竟采取何种劳动报酬形式，要看它对生产是否真正有利。既要考虑到各种劳动报酬形式的共性，又要考虑到各种劳动报酬形式的特性。如果能够正确认识和处理各种劳动报酬形式的特性，注意它适合的对象与范围，就会起好的作用，反之，则起坏的作用。

例如，有些部门、企业或工种，在每个劳动者的产品额不能准确地计算或者表现为一定数量的产品和作业量时，或者在经济上不宜于采用计件工资的工作，实行计时工资为妥。反之，在那些不宜于采用计时工资的部门、企业或工种，拿搬运装卸等行业来说，实行计件工资为妥。目前，在我国国营企业中普遍实行的是计时工资，即以计时工资制为主。而计件工资的特点决定了它适应范围小于计时工资，所以计件工资制只能为辅。但它仍然是社会主义的劳动报酬形式之一，不能一概加以否定。列宁早在一九一八年就说过：“现在，特别是加强劳动纪律和提高劳动生产率的措施提到日程上来了。这方面已经采取的步骤，尤其是工会已经采取的步骤，应当全力予以支持、巩固和加强。例如，实行计件工资，……”（《列宁全集》第27卷第292页）毛主席也一再肯定计件工资制，早在《经济问题和财政问题》一文中就指出：平均主义的薪给制抹杀熟练劳动与非熟练劳动之间的差别，也抹杀了勤惰之间的差别，因而降低劳动积极性，必须代之以计件累进工资制。

我国解放二十八年来的社会主义建设实践也充分证明，根据不同的情况，在适当范围内实行计件工资制是有其一定积极作用的，主要表现在：它能够体现多劳多得、少劳少得、不劳不得的原则，有利于实行按劳分配；它能够把个人利益和国家利益紧密结合起来，进一步调动劳动者的积极性，为社会生产更多的产品；它能够促进人们努力学习与提高技术，改善经营管理，加强劳动纪律，降低产品成本，等等。

我们认为，在实行计件工资制时，有以下几点值得注意：

首先，要坚持政治挂帅。毛主席说：“政治工作是一切经济工作的生命线。”（《中国农村的社会主义高潮》上册，第123页）只有用马列主义、毛泽东思想去武装群众，提倡不计报酬的共产主义劳动态度，向英雄模范人物学习，才能够不断克服各种错误思想。

其次，要制定合理的劳动定额。劳动定额，一般包括时间定额（完成某一作业的时数，如轮船装货等所必需的时间）或产量定额（单位时间内应完成的产品数量）、原材料和动力消耗定额，以及产品规格、质量标准、合格率，等等。在这些定额中，主要确定好技术定额，因为它是劳动定额合理与否的依据。在制定劳动定额时，既要考虑先进，又要留有余地，一般应该是平均先进定额的水平，便于动员工人进一步提高劳动生产率。劳动定额制定后，也不可能是一成不变的，如随着生产技术和组织的进步，工人熟练程度的提高，落后的定额要修正。但修改劳动定额不能过于频繁。

此外，要注意计件工资制的特点。它不能普遍地适用于一切部门、企业或工种，不可以不顾主客观条件，生搬硬套。否则，将会产生不良的后果。